
 

บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาแบบอิสระเร่ือง ทศันคติของผูบ้ริโภคต่อการเรียนภาษาจีนกลางในอ าเภอเมือง

เชียงใหม่ มีการเก็บรวบรวมขอ้มูลดว้ยแบบสอบถามจ านวน 200 ชุด ขอ้มูลท่ีไดจ้ากการศึกษา
สามารถแบ่งการวเิคราะห์ขอ้มูลและการแปลผลจากขอ้มูล ออกเป็น 4 ส่วน ดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม ไดแ้ก่ เพศ อาย ุระดบัการศึกษา 
อาชีพ และรายได ้

ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัทศันคติดา้นความรู้ความเขา้ใจ ดา้นความความคิดเห็น และดา้น
แนวโนม้พฤติกรรมการเรียนภาษาจีนกลางในอ าเภอเมืองเชียใหม่ 

ส่วนท่ี 3 การเปรียบเทียบความแตกต่างของค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัส่วน
ประสมการตลาดบริการ จ าแนกตามผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง และผูท่ี้ไม่เคยเรียน
ภาษาจีนกลาง 

ส่วนท่ี 4 ความคิดเห็นของผูบ้ริโภคเก่ียวกบัปัญหาและขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัการเรียน
ภาษาจีนกลาง 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกี่ยวกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูเ้คยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง และไม่เคยเรียน
ภาษาจีนกลาง จ าแนกตามเพศ 
 

เพศ 
เคยเรียน/ก าลังเรียน

ภาษาจีนกลาง 
ไม่เคยเรียนภาษาจีน

กลาง 
รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 32 32.0 37 37.0 69 34.5 
หญิง 68 68.0 63 63.0 131 65.5 

รวม 100 100.0 100 100.0 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม เป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 34.5 เป็นเพศหญิง 
คิดเป็นร้อยละ 65.5 โดยผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง เป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 32.0 
เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 68.0 และผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง เป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 37.0 เพศ
หญิง คิดเป็นร้อยละ 36.0 
 
ตารางที ่2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง และไม่เคยเรียน
ภาษาจีนกลาง จ าแนกตามอายุ 
 

อายุ 
เคยเรียน/ก าลังเรียน

ภาษาจีนกลาง 
ไม่เคยเรียนภาษาจีน

กลาง 
รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
11 – 20 ปี 61 61.0 51 51.0 112 56.0 
21 – 30 ปี 24 24.0 34 34.0 58 29.0 
31 – 40 ปี 7 7.0 11 11.0 18 9.0 
41 – 50 ปี 7 7.0 2 2.0 9 4.5 
51 – 60 ปี 1 1.0 2 2.0 3 1.5 

รวม 100 100.0 100.0 100.0 200 100.0 
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จากตารางท่ี 2 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ อาย ุ11 – 20 ปี คิดเป็นร้อยละ 56.0 
รองลงมา อาย ุ21 – 30 ปี คิดเป็นร้อยละ 29.0  อาย ุ31 – 40 ปี คิดเป็นร้อยละ 9.0 อาย ุ41 – 50 ปี คิด
เป็นร้อยละ 4.5 และอาย ุ51 – 60 ปี คิดเป็นร้อยละ 1.5 ตามล าดบั 

โดยผูเ้คยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลางส่วนใหญ่ อาย ุ11 ปี – 20 ปี คิดเป็นร้อยละ 
61.0 รองลงมา อาย ุ21– 30 ปี คิดเป็นร้อยละ 24.0 อาย ุ31 – 40 ปี และอาย ุ41 – 50 ปี คิดเป็นร้อยละ 
7.0 เท่ากนั และ อาย ุ51 – 60 ปี คิดเป็นร้อยละ 1.0 ตามล าดบั 

ผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลางส่วนใหญ่ อาย ุ11 – 20 ปี คิดเป็นร้อยละ 51.0 รองลงมา 
อาย ุ21 – 30 ปี คิดเป็นร้อยละ 34.0  อาย ุ31– 40 ปี คิดเป็นร้อยละ 11.0 อาย ุ41 – 50 ปี และอาย ุ51 – 
60 ปี คิดเป็นร้อยละ 2.0 เท่ากนั ตามล าดบั 
 
ตารางที ่3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง และไม่เคยเรียน
ภาษาจีนกลาง จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 
เคยเรียน/ก าลังเรียน

ภาษาจีนกลาง 
ไม่เคยเรียนภาษาจีน

กลาง 
รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
มธัยมศึกษา
ตอนตน้ 

13 13.0 15 15.0 28 14.0  

มธัยมศึกษาตอน
ปลาย 

14  14.0 12  12.0  26  13.0 

ปวช./ปวส. 17  17.0  18  18.0 35  17.5  
ปริญญาตรี 51  51.0 46  46.0 97  48.5  
ปริญญาโทหรือสูง
กวา่ 

5  5.0 9  9.0  14  7.0 

รวม 100  100.0 100  100.0  200  100.0  
 

จากตารางท่ี 3 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัการศึกษาอยูใ่นระดบัปริญญาตรี มาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 48.5 รองลงมาคือ ระดบัปวช./ปวส. คิดเป็นร้อยละ 17.5 ระดบัมธัยมศึกษา
ตอนตน้ คิดเป็นร้อยละ 14.0 ระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย คิดเป็นร้อยละ 13 และระดบัปริญญาโท
หรือสูงกวา่ คิดเป็นร้อยละ 7.0 ตามล าดบั 
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โดยผูเ้คยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง ส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษาอยูใ่นระดบั
ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 51.0 รองลงมา คือ ระดบัปวช./ปวส. คิดเป็นร้อยละ 17.0 ระดบั
มธัยมศึกษาตอนปลาย คิดเป็นร้อยละ 14.0 ระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ คิดเป็นร้อยละ 13.0 และระดบั
ปริญญาโทหรือสูงกวา่ คิดเป็นร้อยละ 5.0 ตามล าดบั 

ผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง มีระดบัการศึกษาอยูใ่นระดบัปริญญาตรีมากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 46.0 รองลงมาคือระดบัปวช./ปวส. คิดเป็นร้อยละ 18.0 ระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ คิดเป็น
ร้อยละ 15.0 ระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย คิดเป็นร้อยละ 12.0 และระดบัปริญญาโทหรือสูงกวา่ คิด
เป็นร้อยละ 9.0 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง และไม่เคยเรียน
ภาษาจีนกลาง จ าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
เคยเรียน/ก าลังเรียน

ภาษาจีนกลาง 
ไม่เคยเรียนภาษาจีน

กลาง 
รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
นกัเรียน/นกัศึกษา 72 72.0 63 63.0 135 67.5 
ขา้ราชการ/
รัฐวสิาหกิจ/
พนกังานของรัฐ 

4 4.0 13 13.0 17 8.5 

พนกังานเอกชน 4 4.0 13 13.0 17 8.5 
ธุรกิจส่วนตวั 12 12.0 6 6.0 18 9 
รับจา้งทัว่ไป 5 5.0 4 4.0 9 4.5 
อ่ืนๆ 3 3.0 1 1.0 4 2 

รวม 100 100.0 100 100.0 200 100.0 
หมายเหต:ุ อ่ืนๆ ไดแ้ก่ วา่งงาน (ผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง จ านวน 2 คน และไม่เคยเรียนภาษาจีน

กลาง จ านวน 1 คน) และขา้ราชการบ านาญ (ผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง จ านวน 1 คน) 

 
จากตารางท่ี 4 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่เป็นนกัเรียน/นกัศึกษา คิดเป็นร้อย

ละ 67.5 รองลงมาคือ ธุรกิจส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 9.0 ขา้ราชการ/รัฐวสิาหกิจ/พนกังานของรัฐ และ
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พนกังานเอกชน คิดเป็นร้อยละ 8.5 เท่ากนั รับจา้งทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 4.5 และ อ่ืนๆ (วา่งงาน 3 
คน และขา้ราชการบ านาญ 1 คน) คิดเป็นร้อยละ 2.0 ตามล าดบั 

โดยผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง ส่วนใหญ่เป็นนกัเรียน/นกัศึกษา คิดเป็น
ร้อยละ 72.0 รองลงมาคือธุรกิจส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 12.0 รับจา้งทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 5.0 
ขา้ราชการ/รัฐวสิาหกิจ/พนกังานของรัฐ และพนกังานเอกชน คิดเป็นร้อยละ 4.0 เท่ากนั และอ่ืนๆ 
(วา่งงาน 2 คน และขา้ราชการบ านาญ 1 คน) คิดเป็นร้อยละ 3.0 ตามล าดบั 

ผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง ส่วนใหญ่เป็นนกัเรียน/นกัศึกษา มีจ านวนมากท่ีสุด คิด
เป็นร้อยละ 63.0 รองลงมาคือ ขา้ราชการ/รัฐวสิาหกิจ/พนกังานของรัฐและพนกังานเอกชน คิดเป็น
ร้อยละ 13.0 เท่ากนั ธุรกิจส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 6 รับจา้งทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 4.0 และอ่ืนๆ 
(วา่งงาน 1 คน) คิดเป็นร้อยละ 1.0 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง และไม่เคยเรียน
ภาษาจีนกลาง จ าแนกตามรายได ้
 

รายได้ 
เคยเรียน/ก าลังเรียน

ภาษาจีนกลาง 
ไม่เคยเรียนภาษาจีน

กลาง 
รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 5,000  49 49.0 45 45.0 94 47.0 
5,001 – 10,000  24 24.0 22 22.0 46 23.0 
10,001 – 15,000 9 9.0 11 11.0 20 10.0 
15,001 – 20,000 5 5.0 10 10.0 15 7.5 
20,001 – 25,000 4 4.0 3 3.0 7 3.5 
25,001 – 30,000 1 1.0 6 6.0 7 3.5 
30,001 ข้ึนไป 8 8.0 3 3.0 11 5.5 

รวม 100 100.0 100 100.0 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 5 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีรายได ้ไม่เกิน 5,000 บาท มีจ านวนมากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 47.0 รองลงมาคือรายไดร้ะหวา่ง 5,001 – 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 23.0 รายได้
ระหวา่ง 10,001 – 15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 10 รายไดร้ะหวา่ง 15,001 – 20,000 บาท คิดเป็น   
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ร้อยละ 7.5 รายได ้30,001 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 5.5 และรายไดร้ะหวา่ง 20,001 – 25,000 บาท 
และ 25,001 – 30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 3.5 เท่ากนั ตามล าดบั 

โดยผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลางมีรายได ้ไม่เกิน 5,000 บาทมีจ านวนมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 49.0 รองลงมาคือรายไดร้ะหวา่ง 5,001 – 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 24.0 
รายไดร้ะหวา่ง 10,001 – 15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 9.0 รายได ้30,001 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 
8.0 รายไดร้ะหวา่ง 15,001 – 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 5.0 รายไดร้ะหวา่ง 20,001 – 25,000 บาท 
คิดเป็นร้อยละ 4.0  และรายไดร้ะหวา่ง 25,001 – 30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 1.0 ตามล าดบั 

ผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลางมีรายได ้ไม่เกิน 5,000 บาท มีจ านวนมากท่ีสุด คิดเป็น  
ร้อยละ 45.0 รองลงมา คือ รายไดร้ะหวา่ง 5,001 – 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 22.0 รายไดร้ะหวา่ง 
10,001 – 15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 11.0 รายไดร้ะหวา่ง 15,001 – 20,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 10.0 
รายไดร้ะหวา่ง 25,001 – 30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 6.0 และรายไดร้ะหวา่ง 20,001 – 25,000 บาท 
และ 30,001 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 3.0 เท่ากนั ตามล าดบั 
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ส่วนที ่2 ทศันคติของผู้บริโภคต่อการเรียนภาษาจีนกลาง 
2.1 ความรู้ความเข้าใจต่อการเรียนภาษาจีนกลาง 
 
ตารางที ่6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูเ้คยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง จ าแนกตามผลการ
วดัความรู้ความเขา้ใจท่ีมีต่อการเรียนภาษาจีนกลาง 
 

ความรู้ความเข้าใจทีม่ีต่อ 
การเรียนภาษาจีนกลาง 

ค าตอบ 
ผู้ตอบถูก 

จ านวน ร้อยละ 
ภาษาจีนเป็นภาษาท่ีเก่าแก่ท่ีสุดในโลก ผดิ 32 32.0 
ภาษาจีนกลางเป็นภาษาท่ีมีคนใชเ้ป็นภาษาแม่มากท่ีสุดใน
โลก 

ผดิ 46 46.0 

ภาษาจีนมีลกัษณะเป็นอกัษรภาพ ถูก 77 77.0 
ภาษาจีนเป็นตน้ก าเนิดของภาษาญ่ีปุ่น และเกาหลี ถูก 76 76.0 
ตวัอกัษรจีนมาตรฐานคือ อกัษรจีนตวัเตม็ และอกัษรจีนตวัยอ่ ถูก 77 77.0 
ภาษาจีนทอ้งถ่ินแตกต่างจากภาษาจีนกลางทั้งภาษาพดู  และ
ภาษาเขียน 

ผดิ 31 31.0 

ภาษาเขียนท่ีใชใ้นประเทศจีนแตกต่างจากภาษาเขียนท่ีใชใ้น
ฮ่องกง ไตห้วนั มาเก๊า 

ผดิ 32 32.0 

คนจีนใน ฮ่องกง ไตห้วนั มาเก๊า ใชภ้าษาจีนกลางเป็นภาษา
พดู 

ผดิ 47 47.0 

แบบเรียนชุด ฮัน่อวี่เจ้ียวเฉิง (汉语教程) เป็นแบบเรียนท่ีนิยม
ใชส้อนมากท่ีสุด 

ถูก 36 36.0 

ภาษาจีนกลางสามารถใชไ้ดเ้ฉพาะในประเทศจีนเท่านั้น ผดิ 79 79.0 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา่ผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง ส่วนใหญ่มีความรู้ความ
เขา้ใจท่ีมีต่อการเรียนภาษาจีน ในเร่ืองภาษาจีนกลางสามารถใชไ้ดเ้ฉพาะในประเทศจีนเท่านั้น คิด
เป็นร้อยละ 79.0 รองลงมาคือในเร่ือง ภาษาจีนมีลกัษณะเป็นอกัษรภาพ และตวัอกัษรจีนมาตรฐาน
คือ อกัษรจีนตวัเตม็ และอกัษรจีนตวัยอ่ คิดเป็นร้อยละ 77.0 ภาษาจีนเป็นตน้ก าเนิดของภาษาญ่ีปุ่น 
และเกาหลี คิดเป็นร้อยละ 76 คนจีนใน ฮ่องกง ไตห้วนั มาเก๊า ใชภ้าษาจีนกลางเป็นภาษาพดู คิดเป็น
ร้อยละ 47.0 ภาษาจีนกลางเป็นภาษาท่ีมีคนใชเ้ป็นภาษาแม่มากท่ีสุดในโลก คิดเป็นร้อยละ 46.0 
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แบบเรียนชุด ฮัน่อวี่เจ้ียวเฉิง (汉语教程) เป็นแบบเรียนท่ีนิยมใชส้อนมากท่ีสุด จ านวน 36.0 
ภาษาจีนเป็นภาษาท่ีเก่าแก่ท่ีสุดในโลก และภาษาเขียนท่ีใชใ้นประเทศจีนแตกต่างจากภาษาเขียนท่ี
ใชใ้นฮ่องกง ไตห้วนั มาเก๊า คิดเป็นร้อยละ 32.0 เท่ากนั ภาษาจีนทอ้งถ่ินแตกต่างจากภาษาจีนกลาง
ทั้งภาษาพดู และภาษาเขียน คิดเป็นร้อยละ 31 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง จ าแนกตามผลการวดัความรู้
ความเขา้ใจท่ีมีต่อการเรียนภาษาจีนกลาง 
 

ความรู้ความเข้าใจทีม่ีต่อ 
การเรียนภาษาจีนกลาง 

ค าตอบ 
ผู้ตอบถูก 

จ านวน ร้อยละ 
ภาษาจีนเป็นภาษาท่ีเก่าแก่ท่ีสุดในโลก ผดิ 26 26.0 
ภาษาจีนกลางเป็นภาษาท่ีมีคนใชเ้ป็นภาษาแม่มากท่ีสุดใน
โลก 

ผดิ 41 41.0 

ภาษาจีนมีลกัษณะเป็นอกัษรภาพ ถูก 43 43.0 
ภาษาจีนเป็นตน้ก าเนิดของภาษาญ่ีปุ่น และเกาหลี ถูก 39 39.0 
ตวัอกัษรจีนมาตรฐานคือ อกัษรจีนตวัเตม็ และอกัษรจีนตวัยอ่ ถูก 23 23.0 
ภาษาจีนทอ้งถ่ินแตกต่างจากภาษาจีนกลางทั้งภาษาพดู  และ
ภาษาเขียน 

ผดิ 12 12.0 

ภาษาเขียนท่ีใชใ้นประเทศจีนแตกต่างจากภาษาเขียนท่ีใชใ้น
ฮ่องกง ไตห้วนั มาเก๊า 

ผดิ 12 12.0 

คนจีนใน ฮ่องกง ไตห้วนั มาเก๊า ใชภ้าษาจีนกลางเป็นภาษา
พดู 

ผดิ 14 14.0 

แบบเรียนชุด ฮัน่อวี่เจ้ียวเฉิง (汉语教程) เป็นแบบเรียนท่ีนิยม
ใชส้อนมากท่ีสุด 

ถูก 7 7.0 

ภาษาจีนกลางสามารถใชไ้ดเ้ฉพาะในประเทศจีนเท่านั้น ผดิ 52 52.0 
 
จากตารางท่ี 7 พบวา่ผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง ส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจท่ีมีต่อ

การเรียนภาษาจีน ในเร่ืองภาษาจีนกลางสามารถใชไ้ดเ้ฉพาะในประเทศจีนเท่านั้น คิดเป็นร้อยละ 
52.0 รองลงมาคือในเร่ือง ภาษาจีนมีลกัษณะเป็นอกัษรภาพ คิดเป็นร้อยละ 43.0 ภาษาจีนกลางเป็น
ภาษาท่ีมีคนใชเ้ป็นภาษาแม่มากท่ีสุดในโลก คิดเป็นร้อยละ 41.0 ภาษาจีนเป็นตน้ก าเนิดของ
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ภาษาญ่ีปุ่น และเกาหลี คิดเป็นร้อยละ 39.0 ภาษาจีนเป็นภาษาท่ีเก่าแก่ท่ีสุดในโลก คิดเป็นร้อยละ 
26.0 ตวัอกัษรจีนมาตรฐานคือ อกัษรจีนตวัเตม็ และอกัษรจีนตวัยอ่ คิดเป็นร้อยละ 23.0 คนจีนใน 
ฮ่องกง ไตห้วนั มาเก๊า ใชภ้าษาจีนกลางเป็นภาษาพดู คิดเป็นร้อยละ 14.0 ภาษาจีนทอ้งถ่ินแตกต่าง
จากภาษาจีนกลางทั้งภาษาพดู และภาษาเขียน และภาษาเขียนท่ีใชใ้นประเทศจีนแตกต่างจากภาษา
เขียนท่ีใชใ้นฮ่องกง ไตห้วนั มาเก๊า คิดเป็นร้อยละ 12.0 เท่ากนั และแบบเรียนชุด ฮัน่อวี่เจ้ียวเฉิง (汉
语教程) เป็นแบบเรียนท่ีนิยมใชส้อนมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 7.0 ตามล าดบั 
 

ตารางที ่8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลางและผูท่ี้ไม่เคยเรียน
ภาษาจีนกลาง จ าแนกตามจ านวนผูท่ี้ตอบค าถามไดถู้กตอ้ง 
 

จ านวนค าตอบทีถู่ก 
ผู้ทีเ่คยเรียนหรือก าลงัเรียน

ภาษาจีนกลาง 
ผู้ทีไ่ม่เคยเรียนภาษาจีน

กลาง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
0 – 3 คะแนน 13 13.0 67 67.0 
4 – 6 คะแนน 63 63.0 30 30.0 
7 – 10 คะแนน 24 24.0 3 3.0 
รวมทั้งหมด 100 100.0 100 100.0 

คะแนนเฉลีย่ 5.33 2.69 
 

จากตารางท่ี 8 พบวา่ผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง มีค่าเฉล่ียคะแนนเท่ากบั 
5.33 คะแนน ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไดค้ะแนน 4 – 6  คะแนน คิดเป็นร้อยละ 63.0 
รองลงมา ไดค้ะแนน 7 – 10 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 24.0 และไดค้ะแนน 0 – 3  คะแนน คิดเป็นร้อย
ละ 13.0 ตามล าดบั 

ผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง มีค่าเฉล่ียคะแนนเท่ากบั 2.69 คะแนน ผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ ไดค้ะแนน 0 – 3 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 67.0 รองลงมา ไดค้ะแนน 4 – 6 
คะแนน คิดเป็นร้อยละ 30.0 และไดค้ะแนน 7 – 10 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 3.0 ตามล าดบั 
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ตารางที ่9 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลางและผูท่ี้
ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง จ าแนกตามระดบัความรู้ความเขา้ใจต่อการเรียนภาษาจีนกลาง 
 

ระดับความรู้ความเข้าใจต่อ 
การเรียนภาษาจีนกลาง 

ผู้ทีเ่คยเรียนหรือก าลงัเรียน
ภาษาจีนกลาง 

ผู้ทีไ่ม่เคยเรียนภาษาจีน
กลาง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
เขา้ใจนอ้ยท่ีสุด (0.00 – 20.00) 6 6.0 51 51.0 
เขา้ใจนอ้ย (20.01 – 40.00) 25 25.0 34 34.0 
เขา้ใจปานกลาง (41.00 – 60.00) 45 45.0 12 12.0 
เขา้ใจมาก (60.01 – 80.00) 19 19.0 2 2..0 
เขา้ใจมากท่ีสุด (80.01 – 100.00) 5 5.0 1 1.0 
รวมทั้งหมด 100 100.0 100 100.0 

ค่าเฉลีย่ 53.30 26.90 
 

จากตารางท่ี 9 พบวา่ผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลางมีระดบัความรู้ความเขา้ใจ
เฉล่ีย 53.30 โดยผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความรู้ความเขา้ใจปานกลาง มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
45.0 รองลงมา มีระดบัความรู้ความเขา้ใจนอ้ย คิดเป็นร้อยละ 25.0 มีระดบัความรู้ความเขา้ใจมาก 
จ านวน 19 คน มีระดบัความรู้ความเขา้ใจนอ้ยท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 6.0 และมีความรู้ความเขา้ใจมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 5.0 ตามล าดบั 

ผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลางมีระดบัความรู้ความเขา้ใจเฉล่ีย 26.90 ส่วนใหญ่มีระดบั
ความรู้ความเขา้ใจนอ้ยท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 51.0 รองลงมา มีระดบัความรู้ความเขา้ใจนอ้ย คิดเป็น
ร้อยละ 34.0 มีระดบัความรู้ความเขา้ใจปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 12.0 มีความรู้ความเขา้ใจมาก คิด
เป็นร้อยละ 2.0 และมีระดบัความรู้ความเขา้ใจมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 1.0 ตามล าดบั 
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2.2 ความคิดเห็นต่อการเรียนภาษาจีนกลาง 
 
ตารางที ่10 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของความคิดเห็นต่อการเรียนภาษาจีนกลางของผูท่ี้เคย
เรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง ดา้นผลิตภณัฑ ์ 
 

ปัจจยัย่อยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิง่ 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

ภาษาจีนกลางเป็นภาษาท่ีน่าสนใจ 1 
(1.0) 

0 
(0.0) 

3 
(3.0) 

42 
(42.0) 

54 
(54.0) 

4.48 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

ภาษาจีนกลางเป็นภาษาท่ีเรียนยาก 8 
(8.0) 

12 
(12.0) 

19 
(19.0) 

38 
(38.0) 

23 
(23.0) 

3.56 
(เห็นดว้ย) 

หลกัสูตรภาษาจีนกลางควรมี
ความหลากหลายใหเ้ลือกเรียน 
เช่น ภาษาจีนกลางธุรกิจ ภาษาจีน
เพื่อการส่ือสาร 

0 
(0.0) 

6 
(6.0) 

12 
(12.0) 

45 
(45.0) 

37 
(37.0) 

4.13 
(เห็นดว้ย) 

ภาษาจีนกลาง มีประโยชน์ในการ
ติดต่อส่ือสาร 

0 
(0.0) 

3 
(3.0) 

7 
(7.0) 

41 
(41.0) 

32 
(32.0) 

4.36 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

ภาษาจีนกลางมีประโยชน์กบัท่าน
ในอนาคต 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

7 
(7.0) 

32 
(32.0) 

61 
(61.0) 

4.54 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

ค่าเฉลีย่รวม 4.21 (เห็นด้วยอย่างยิง่) 

 
จากตารางท่ี 10 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลางมี

ความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิง่ต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑใ์นภาพรวม (ค่าเฉล่ีย 4.21) 
เม่ือพิจารณาในปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิง่ 

ไดแ้ก่ ภาษาจีนกลางมีประโยชน์กบัท่านในอนาคต มากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.54) รองลงมาคือ ภาษาจีน
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กลางเป็นภาษาท่ีน่าสนใจ (ค่าเฉล่ีย 4.48) และภาษาจีนกลางมีประโยชน์ในการติดต่อส่ือสาร 
(ค่าเฉล่ีย 4.36) 

ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ หลกัสูตร
ภาษาจีนกลางควรมีความหลากหลายใหเ้ลือกเรียน (ค่าเฉล่ีย 4.13) และภาษาจีนกลางเป็นภาษาท่ี
เรียนยาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) ตามล าดบั 
 
ตารางที ่11 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของความคิดเห็นต่อการเรียนภาษาจีนกลางของผูท่ี้ไม่
เคยเรียนภาษาจีนกลาง ดา้นผลิตภณัฑ ์ 
 

ปัจจยัย่อยด้าน 
ผลติภัณฑ์ 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิง่ 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

ภาษาจีนกลางเป็นภาษาท่ีน่าสนใจ 2 
(2.0) 

1 
(1.0) 

15 
(15.0) 

58 
(58.0) 

24 
(24.0) 

4.01 
(เห็นดว้ย) 

ภาษาจีนกลางเป็นภาษาท่ีเรียนยาก 3 
(3.0) 

5 
(5.0) 

23 
(23.0) 

46 
(46.0) 

23 
(23.0) 

3.81 
(เห็นดว้ย) 

หลกัสูตรภาษาจีนกลางควรมี
ความหลากหลายใหเ้ลือกเรียน 
เช่น ภาษาจีนกลางธุรกิจ ภาษาจีน
เพื่อการส่ือสาร 

1 
(1.0) 

5 
(5.0) 

20 
(20.0) 

53 
(53.0) 

21 
(21.0) 

3.88 
(เห็นดว้ย) 

ภาษาจีนกลาง มีประโยชน์ในการ
ติดต่อส่ือสาร 

1 
(1.0) 

5 
(5.0) 

14 
(14.0) 

48 
(48.0) 

32 
(32.0) 

4.05 
(เห็นดว้ย) 

ภาษาจีนกลางมีประโยชน์กบัท่าน
ในอนาคต 

1 
(1.0) 

2 
(2.0) 

23 
(23.0) 

41 
(41.0) 

33 
(33.0) 

4.03 
(เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.96 (เห็นด้วย) 

 
จากตารางท่ี 11 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยเรียนภาษาจีนกลางมีความคิดเห็นใน

ระดบัเห็นดว้ยต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑใ์นภาพรวม (ค่าเฉล่ีย 3.96) 
เม่ือพิจารณาในปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ 

เร่ืองภาษาจีนกลางมีประโยชน์ในการติดต่อส่ือสาร มากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.05) รองลงมาคือ ภาษาจีน
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กลางมีประโยชน์กบัท่านในอนาคต (ค่าเฉล่ีย 4.03) ภาษาจีนกลางเป็นภาษาท่ีน่าสนใจ (ค่าเฉล่ีย 
4.01) หลกัสูตรภาษาจีนกลางควรมีความหลากหลายใหเ้ลือกเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.88) และภาษาจีนกลาง
เป็นภาษาท่ีเรียนยาก (ค่าเฉล่ีย 3.81) ตามล าดบั 
 
ตารางที ่12 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของความคิดเห็นต่อการเรียนภาษาจีนกลางของผูท่ี้เคย
เรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง ดา้นราคา 
 

ปัจจยัย่อยด้าน 
ราคา 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิง่ 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

ประโยชน์ในการเรียนภาษาจีน
กลางคุม้ค่ากบัค่าใชจ่้าย 

1 
(1.0) 

0 
(0.0) 

16 
(16.0) 

50 
(50.0) 

33 
(33.0) 

4.14 
(เห็นดว้ย) 

การเรียนภาษาจีนกลางท าใหมี้
ค่าใชจ่้ายสูง 

5 
(5.0) 

23 
(23.0) 

40 
(40.0) 

21 
(21.0) 

11 
(11.0) 

3.10 
(ไม่แน่ใจ) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.62 (เห็นด้วย) 

 
จากตารางท่ี 12 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลางมี

ความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยต่อปัจจยัดา้นราคาในภาพรวม (ค่าเฉล่ีย 3.62) 
เม่ือพิจารณาในปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ 

ประโยชน์ในการเรียนภาษาจีนกลางคุม้ค่ากบัค่าใชจ่้าย (ค่าเฉล่ีย 4.14) 
ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ การเรียน

ภาษาจีนกลางท าใหมี้ค่าใชจ่้ายสูง (ค่าเฉล่ีย 3.10)  
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ตารางที ่13 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของความคิดเห็นต่อการเรียนภาษาจีนกลางของผูท่ี้ไม่
เคยเรียนภาษาจีนกลาง ดา้นราคา  
 

ปัจจยัย่อยด้าน 
ราคา 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิง่ 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

ประโยชน์ในการเรียนภาษาจีน
กลางคุม้ค่ากบัค่าใชจ่้าย 

3 
(3.0) 

4 
(4.0) 

39 
(39.0) 

44 
(44.0) 

10 
(10.0) 

3.54 
(เห็นดว้ย) 

การเรียนภาษาจีนกลางท าใหมี้
ค่าใชจ่้ายสูง 

1 
(1.0) 

11 
(11.0) 

54 
(54.0) 

27 
(27.0) 

7 
(7.0) 

3.28 
(ไม่แน่ใจ) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.41 (เห็นด้วย) 

 
จากตารางท่ี 13 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยเรียนภาษาจีนกลางมีความคิดเห็นใน

ระดบัเห็นดว้ยต่อปัจจยัดา้นราคาในภาพรวม (ค่าเฉล่ีย 3.41) 
เม่ือพิจารณาในปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่

ประโยชน์ในการเรียนภาษาจีนกลางคุม้ค่ากบัค่าใชจ่้าย (ค่าเฉล่ีย 3.54) 
ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ การเรียน

ภาษาจีนกลางท าใหมี้ค่าใชจ่้ายสูง (ค่าเฉล่ีย 3.28)  
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ตารางที ่14 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของความคิดเห็นต่อการเรียนภาษาจีนกลางของผูท่ี้เคย
เรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 
 

ปัจจยัย่อยด้าน 
ช่องทางการจดัจ าหน่าย 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิง่ 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

สถานท่ีเรียนภาษาจีนกลางควรมี
จ านวนมาก 

3 
(3.0) 

1 
(1.0) 

19 
(19.0) 

57 
(57.0) 

20 
(20.0) 

3.90 
(เห็นดว้ย) 

สถานท่ีเรียนภาษาจีนกลางควร
ตั้งอยูใ่นท าเลท่ีเดินทางสะดวก 

0 
(0.0) 

1 
(1..0) 

17 
(17.0) 

58 
(58.0) 

24 
(24.0) 

4.05 
(เห็นดว้ย) 

สถานท่ีเรียนภาษาจีนกลางควรมี
ช่องทางติดต่อท่ีสะดวก เช่น ทาง
โทรศพัท ์ทาง E-Mail 

1 
(1.0) 

1 
(1.0) 

12 
(12.0) 

51 
(51.0) 

35 
(35.0) 

4.18 
(เห็นดว้ย) 

สถานท่ีสอนควรมีป้ายบอกทางท่ี
ชดัเจน 

1 
(1.0) 

1 
(1.0) 

12 
(12.0) 

56 
(56.0) 

30 
(30.0) 

4.13 
(เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 4.07 (เห็นด้วย) 

 
จากตารางท่ี 14 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลางมี

ความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในภาพรวม (ค่าเฉล่ีย 4.07) 
เม่ือพิจารณาในปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่

สถานท่ีเรียนภาษาจีนกลางควรมีช่องทางติดต่อท่ีสะดวก มากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ 
สถานท่ีสอนควรมีป้ายบอกทางท่ีชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.13) สถานท่ีเรียนภาษาจีนกลางควรตั้งอยูใ่น
ท าเลท่ีเดินทางสะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.05) และสถานท่ีเรียนภาษาจีนกลางควรมีจ านวนมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.90) ตามล าดบั 
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ตารางที ่15 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของความคิดเห็นต่อการเรียนภาษาจีนกลางของผูท่ี้ไม่
เคยเรียนภาษาจีนกลาง ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย  
 

ปัจจยัย่อยด้าน 
ช่องทางการจดัจ าหน่าย 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิง่ 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

สถานท่ีเรียนภาษาจีนกลางควรมี
จ านวนมาก 

2 
(2.0) 

6 
(6.0) 

43 
(43.0) 

41 
(41.0) 

8 
(8.0) 

3.47 
(เห็นดว้ย) 

สถานท่ีเรียนภาษาจีนกลางควร
ตั้งอยูใ่นท าเลท่ีเดินทางสะดวก 

0 
(0.0) 

3 
(3.0) 

26 
(26.0) 

53 
(53.0) 

18 
(18.0) 

3.86 
(เห็นดว้ย) 

สถานท่ีเรียนภาษาจีนกลางควรมี
ช่องทางติดต่อท่ีสะดวก เช่น ทาง
โทรศพัท ์ทาง E-Mail 

0 
(0.0) 

5 
(5.0) 

22 
(22.0) 

52 
(52.0) 

21 
(21.0) 

3.89 
(เห็นดว้ย) 

สถานท่ีสอนควรมีป้ายบอกทางท่ี
ชดัเจน 

1 
(1.0) 

6 
(6.0) 

18 
(18.0) 

56 
(56..0) 

19 
(19.0) 

3.86 
(เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.77 (เห็นด้วย) 

 
จากตารางท่ี 15 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยเรียนภาษาจีนกลางมีความคิดเห็นใน

ระดบัเห็นดว้ยต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายในภาพรวม (ค่าเฉล่ีย 3.77) 
เม่ือพิจารณาในปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่

สถานท่ีเรียนภาษาจีนกลางควรมีช่องทางติดต่อท่ีสะดวก มากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 3.89) รองลงมาคือ 
สถานท่ีเรียนภาษาจีนกลางควรตั้งอยูใ่นท าเลท่ีเดินทางสะดวก และสถานท่ีสอนควรมีป้ายบอกทาง
ท่ีชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.86) เท่ากนั และสถานท่ีเรียนภาษาจีนกลางควรมีจ านวนมาก (ค่าเฉล่ีย 3.47) 
ตามล าดบั 
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ตารางที ่16 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของความคิดเห็นต่อการเรียนภาษาจีนกลางของผูท่ี้เคย
เรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง ดา้นการส่งเสริมการตลาด  
 

ปัจจยัย่อยด้าน 
การส่งเสริมการตลาด 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิง่ 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

ควรมีการลดราคาค่าสมคัรเรียน
ภาษาจีนกลาง 

6 
(6.0) 

12 
(12.0) 

14 
(14.0) 

32 
(32.0) 

36 
(36.0) 

3.80 
(เห็นดว้ย) 

ควรมีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัการ
เรียนภาษาจีนกลางในใบประกาศ
ใหช้ดัเจน 

0 
(0.0) 

1 
(1.0) 

13 
(13.0) 

55 
(55.0) 

31 
(31.0) 

4.16 
(เห็นดว้ย) 

ควรมีการแนะน าการเรียน
ภาษาจีนจากผูเ้ช่ียวชาญ 

0 
(0.0) 

1 
(1.0) 

8 
(8.0) 

51 
(51.0) 

40 
(40.0) 

4.30 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

ควรมีการเพ่ิมโปรแกรมการไป
ทศันศึกษาท่ีประเทศจีน 

1 
(1.0) 

0 
(0.0) 

13 
(13.0) 

43 
(43.0) 

43 
(43.0) 

4.27 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

ควรมีทุนการศึกษาสนบัสนุนให้
เรียนต่อประเทศจีน 

0 
(0.0) 

1 
(1.0) 

4 
(4.0) 

36 
(36.0) 

59 
(59.0) 

4.53 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

ค่าเฉลีย่รวม 4.21 (เห็นด้วยอย่างยิง่) 

 
จากตารางท่ี 16 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลางมี

ความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิง่ต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดในภาพรวม (ค่าเฉล่ีย 4.21) 
เม่ือพิจารณาในปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิง่ 

ไดแ้ก่ ควรมีทุนการศึกษาสนบัสนุนใหเ้รียนต่อประเทศจีน มากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.53) รองลงมาคือ 
ควรมีการแนะน าการเรียนภาษาจีนจากผูเ้ช่ียวชาญ (ค่าเฉล่ีย 4.30) และควรมีการเพิ่มโปรแกรมการ
ไปทศันศึกษาท่ีประเทศจีน (ค่าเฉล่ีย 4.27) 
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ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ ควรมีการ
ใหข้อ้มูลเก่ียวกบัการเรียนภาษาจีนกลางในใบประกาศใหช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.16) และควรมีการลด
ราคาค่าสมคัรเรียนภาษาจีนกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.80) ตามล าดบั 
 
ตารางที ่17 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของความคิดเห็นต่อการเรียนภาษาจีนกลางของผูท่ี้ไม่
เคยเรียนภาษาจีนกลาง ดา้นการส่งเสริมการตลาด 
 

ปัจจยัย่อยด้าน 
การส่งเสริมการตลาด 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิง่ 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

เหน็ด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

ควรมีการลดราคาค่าสมคัรเรียน
ภาษาจีนกลาง 

1 
(1.0) 

1 
(1.0) 

15 
(15.0) 

50 
(50.0) 

33 
(33.0) 

4.13 
(เห็นดว้ย) 

ควรมีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัการ
เรียนภาษาจีนกลางในใบประกาศ
ใหช้ดัเจน 

0 
(0.0) 

3 
(3.0) 

15 
(15.0) 

46 
(46.0) 

36 
(36..0) 

4.15 
(เห็นดว้ย) 

ควรมีการแนะน าการเรียน
ภาษาจีนจากผูเ้ช่ียวชาญ 

0 
(0.0) 

2 
(2.0) 

14 
(14.0) 

45 
(45.0) 

39 
(39.0) 

4.21 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

ควรมีการเพ่ิมโปรแกรมการไป
ทศันศึกษาท่ีประเทศจีน 

0 
(0.0) 

5 
(5.0) 

25 
(25.0) 

44 
(44.0) 

26 
(26.0) 

3.91 
(เห็นดว้ย) 

ควรมีทุนการศึกษาสนบัสนุนให้
เรียนต่อประเทศจีน 

0 
(0.0) 

7 
(7.0) 

13 
(13.0) 

42 
(42.0) 

38 
(38.0) 

4.11 
(เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 4.10 (เห็นด้วย) 

 
จากตารางท่ี 17 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยเรียนภาษาจีนกลางมีความคิดเห็นใน

ระดบัเห็นดว้ยต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดในภาพรวม (ค่าเฉล่ีย 4.10) 
เม่ือพิจารณาในปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิง่ 

ไดแ้ก่ ควรมีการแนะน าการเรียนภาษาจีนจากผูเ้ช่ียวชาญ (ค่าเฉล่ีย 4.21) 
ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ ควรมีการ

ใหข้อ้มูลเก่ียวกบัการเรียนภาษาจีนกลางในใบประกาศใหช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.15) ควรมีการลดราคา
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ค่าสมคัรเรียนภาษาจีนกลาง (ค่าเฉล่ีย 4.13) ควรมีทุนการศึกษาสนบัสนุนใหเ้รียนต่อประเทศจีน 
(ค่าเฉล่ีย 4.11) และควรมีการเพิ่มโปรแกรมการไปทศันศึกษาท่ีประเทศจีน (ค่าเฉล่ีย 3.91) 
ตามล าดบั 
 
ตารางที ่18 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของความคิดเห็นต่อการเรียนภาษาจีนกลางของผูท่ี้เคย
เรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง ดา้นบุคลากร  
 

ปัจจยัย่อยด้าน 
บุคลากร 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิง่ 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

อาจารยผ์ูส้อนควรมีความสามารถ
ในการถ่ายทอดความรู้ไดเ้ป็น
อยา่งดี 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

11 
(11.0) 

28 
(28.0) 

61 
(61.0) 

4.50 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

อาจารยผ์ูส้อนควรมีความรู้ความ
เช่ียวชาญ 

0 
(0.0) 

1 
(1.0) 

7 
(7.0) 

34 
(34.0) 

58 
(58.0) 

4.49 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

อาจารยผ์ูส้อนควรตอบค าถาม
และขอ้สงสยัของผูเ้รียนไดเ้ป็น
อยา่งดี 

0 
(0.0) 

1 
(1..0) 

11 
(11.0) 

38 
(38.0) 

50 
(50.0) 

4.37 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

อาจารยผ์ูส้อนภาษาจีนกลางควร
เป็นเจา้ของภาษา 

3 
(3.0) 

9 
(9.0) 

15 
(15.0) 

32 
(32.0) 

41 
(41.0) 

3.99 
(เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 4.34 (เห็นด้วยอย่างยิง่) 

 
จากตารางท่ี 18 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยเรียนหรือก าลงัภาษาจีนกลางมีความ

คิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิง่ต่อปัจจยัดา้นบุคลากรในภาพรวม (ค่าเฉล่ีย 4.34) 
เม่ือพิจารณาในปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิง่ 

ไดแ้ก่ อาจารยผ์ูส้อนควรมีความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ไดเ้ป็นอยา่งดี มากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 
4.50) รองลงมาคือ อาจารยผ์ูส้อนควรมีความรู้ความเช่ียวชาญ (ค่าเฉล่ีย 4.49) และอาจารยผ์ูส้อนควร
ตอบค าถามและขอ้สงสัยของผูเ้รียนไดเ้ป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.37) 



34 
 

ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ อาจารย์
ผูส้อนภาษาจีนกลางควรเป็นเจา้ของภาษา (ค่าเฉล่ีย 3.99)  
 
ตารางที ่19 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของความคิดเห็นต่อการเรียนภาษาจีนกลางของผูท่ี้ไม่
เคยเรียนภาษาจีนกลาง ดา้นบุคลากร  
 

ปัจจยัย่อยด้าน 
บุคลากร 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิง่ 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

อาจารยผ์ูส้อนควรมีความสามารถ
ในการถ่ายทอดความรู้ไดเ้ป็น
อยา่งดี 

0 
(0.0) 

3 
(3.0) 

13 
(13.0) 

30 
(30.0) 

54 
(54.0) 

4.35 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

อาจารยผ์ูส้อนควรมีความรู้ความ
เช่ียวชาญ 

0 
(0.0) 

2 
(2.0) 

13 
(13.0) 

29 
(29.0) 

56 
(56.0) 

4.39 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

อาจารยผ์ูส้อนควรตอบค าถาม
และขอ้สงสยัของผูเ้รียนไดเ้ป็น
อยา่งดี 

0 
(0.0) 

3 
(3.0) 

11 
(11.0) 

27 
(27.0) 

59 
(59.0) 

4.42 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

อาจารยผ์ูส้อนภาษาจีนกลางควร
เป็นเจา้ของภาษา 

0 
(0.0) 

8 
(8.0) 

21 
(21.0) 

36 
(36.0) 

35 
(35.0) 

3.98 
(เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 4.29 (เห็นด้วยอย่างยิง่) 

 
จากตารางท่ี 19 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยเรียนภาษาจีนกลางมีความคิดเห็นใน

ระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิง่ต่อปัจจยัดา้นบุคลากรในภาพรวม (ค่าเฉล่ีย 4.29) 
เม่ือพิจารณาในปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิง่ 

ไดแ้ก่ อาจารยผ์ูส้อนควรตอบค าถามและขอ้สงสัยของผูเ้รียนไดเ้ป็นอยา่งดี มากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.42) 
รองลงมาคือ อาจารยผ์ูส้อนควรมีความรู้ความเช่ียวชาญ (ค่าเฉล่ีย 4.39) และอาจารยผ์ูส้อนควรมี
ความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ไดเ้ป็นอยา่งดี (ค่าเฉล่ีย 4.35) 

ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ อาจารย์
ผูส้อนภาษาจีนกลางควรเป็นเจา้ของภาษา (ค่าเฉล่ีย 3.98)  
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ตารางที ่20 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของความคิดเห็นต่อการเรียนภาษาจีนกลางของผูท่ี้เคย
เรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง ดา้นกระบวนการ  
 

ปัจจยัย่อยด้าน 
กระบวนการ 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิง่ 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

ส่ือการสอนจะท าใหก้ารเรียน
ภาษาจีนกลางไดง่้ายข้ึน 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

12 
(12.0) 

48 
(48.0) 

40 
(40.0) 

4.28 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

ภาษาจีนกลางเรียนดว้ยวธีิการ
ท่องจ า 

5 
(5.0) 

12 
(12.0) 

22 
(22.0) 

45 
(45.0) 

16 
(16.0) 

3.55 
(เห็นดว้ย) 

การเรียนโดยใชอ้กัษรภาษา 
องักฤษ (พินอิน) จะช่วยใหเ้รียน
ง่ายข้ึน 

1 
(1.0) 

3 
(3.0) 

17 
(17.0) 

42 
(42.0) 

37 
(37.0) 

4.11 
(เห็นดว้ย) 

การเรียนโดยใชอ้กัษรภาษาไทย
ทบัศพัทจ์ะช่วยใหเ้รียนง่ายข้ึน 

10 
(10.0) 

15 
(15.0) 

32 
(32.0) 

27 
(27.0) 

16 
(16.0) 

3.24 
(ไม่แน่ใจ) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.80 (เห็นด้วย) 

 
จากตารางท่ี 20 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลางมี

ความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยต่อปัจจยัดา้นกระบวนการในภาพรวม (ค่าเฉล่ีย 3.80) 
เม่ือพิจารณาในปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิง่ 

ไดแ้ก่ ส่ือการสอนจะท าใหก้ารเรียนภาษาจีนกลางไดง่้ายข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.28) 
ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ การเรียน

โดยใชอ้กัษรภาษาองักฤษ (พินอิน) จะช่วยใหเ้รียนง่ายข้ึน (ค่าเฉล่ีย 4.11) และภาษาจีนกลางเรียน
ดว้ยวธีิการท่องจ า (ค่าเฉล่ีย 3.55)  

ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ การเรียน
โดยใชอ้กัษรภาษาไทยทบัศพัทจ์ะช่วยใหเ้รียนง่ายข้ึน (ค่าเฉล่ีย 3.24)  
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ตารางที ่21 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของความคิดเห็นต่อการเรียนภาษาจีนกลางของผูท่ี้ไม่
เคยเรียนภาษาจีนกลาง ดา้นกระบวนการ  
 

ปัจจยัย่อยด้าน 
กระบวนการ 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิง่ 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

ส่ือการสอนจะท าใหก้ารเรียน
ภาษาจีนกลางไดง่้ายข้ึน 

1 
(1.0) 

1 
(1.0) 

18 
(18.0) 

44 
(44.0) 

36 
(36.0) 

4.13 
(เห็นดว้ย) 

ภาษาจีนกลางเรียนดว้ยวธีิการ
ท่องจ า 

3 
(3.0) 

11 
(11.0) 

43 
(43.0) 

27 
(27.0) 

16 
(16.0) 

3.42 
(เห็นดว้ย) 

การเรียนโดยใชอ้กัษรภาษา 
องักฤษ (พินอิน) จะช่วยใหเ้รียน
ง่ายข้ึน 

2 
(2.0) 

7 
(7.0) 

38 
(38.0) 

34 
(34.0) 

19 
(19.0) 

3.61 
(เห็นดว้ย) 

การเรียนโดยใชอ้กัษรภาษาไทย
ทบัศพัทจ์ะช่วยใหเ้รียนง่ายข้ึน 

1 
(1.0) 

3 
(3.0) 

34 
(34.0) 

39 
(39.0) 

23 
(23.0) 

3.80 
(เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.74 (เห็นด้วย) 

 

จากตารางท่ี 21 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยเรียนภาษาจีนกลางมีความคิดเห็นใน
ระดบัเห็นดว้ยต่อปัจจยัดา้นกระบวนการในภาพรวม (ค่าเฉล่ีย 3.74) 

เม่ือพิจารณาในปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ 
ส่ือการสอนจะท าใหก้ารเรียนภาษาจีนกลางไดง่้ายข้ึน มากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.13) รองลงมาคือ การ
เรียนโดยใชอ้กัษรภาษาไทยทบัศพัทจ์ะช่วยใหเ้รียนง่ายข้ึน (ค่าเฉล่ีย 3.80) การเรียนโดยใชอ้กัษร
ภาษาองักฤษ (พนิอิน) จะช่วยใหเ้รียนง่ายข้ึน (ค่าเฉล่ีย 3.61) และภาษาจีนกลางเรียนดว้ยวธีิการ
ท่องจ า (ค่าเฉล่ีย 3.42) ตามล าดบั  
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ตารางที ่22 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของความคิดเห็นต่อการเรียนภาษาจีนกลางของผูท่ี้เคย
เรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง ดา้นลกัษณะทางกายภาพ  
 

ปัจจยัย่อยด้าน 
ลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิง่ 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

สถานท่ีเรียนควรมีบรรยากาศดี 0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

13 
(13.0) 

52 
(52.0) 

35 
(35.0) 

4.22 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

สถานท่ีเรียนควรมีรูปแบบ
ทนัสมยั เช่น หอ้งเรียน อาคาร 

1 
(1.0) 

0 
(0.0) 

16 
(16.0) 

49 
(49.0) 

34 
(34.0) 

4.15 
(เห็นดว้ย) 

อุปกรณ์ในการเรียนควรมีความ
ทนัสมยั 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

16 
(16.0) 

47 
(47.0) 

37 
(37.0) 

4.21 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

คนท่ีเรียนในระดบัเดียวกนัควรมี
ความรู้พ้ืนฐานใกลเ้คียงกนั 

0 
(0.0) 

4 
(4.0) 

18 
(18.0) 

49 
(49.0) 

29 
(29.0) 

4.03 
(เห็นดว้ย) 

สถานท่ีเรียนควรมีท่ีจอดรถ
เพียงพอ 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

11 
(11.0) 

54 
(54.0) 

35 
(35.0) 

4.24 
(เห็นดว้ย
อยา่งยิง่) 

ค่าเฉลีย่รวม 4.17 (เห็นด้วย) 

 
จากตารางท่ี 22 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลางมี

ความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพในภาพรวม (ค่าเฉล่ีย 4.17) 
เม่ือพิจารณาในปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยอยา่งยิง่ 

ไดแ้ก่ สถานท่ีเรียนควรมีท่ีจอดรถเพียงพอ มากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.24) รองลงมาคือ สถานท่ีเรียนควร
มีบรรยากาศดี (ค่าเฉล่ีย 4.22) และอุปกรณ์ในการเรียนควรมีความทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.21)  

ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ สถานท่ี
เรียนควรมีรูปแบบทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.15) และคนท่ีเรียนในระดบัเดียวกนัควรมีความรู้พื้นฐาน
ใกลเ้คียงกนั (ค่าเฉล่ีย 4.03) ตามล าดบั 
 



38 
 

ตารางที ่23 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของความคิดเห็นต่อการเรียนภาษาจีนกลางของผูท่ี้ไม่
เคยเรียนภาษาจีนกลาง ดา้นลกัษณะทางกายภาพ 
 

ปัจจยัย่อยด้าน 
ลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิง่ 
(ร้อยละ) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(ร้อยละ) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย 
 
 

(ร้อยละ) 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

 
(ร้อยละ) 

สถานท่ีเรียนควรมีบรรยากาศดี 0 
(0.0) 

1 
(1.0) 

20 
(20.0) 

40 
(40.0) 

39 
(39.0) 

4.17 
(เห็นดว้ย) 

สถานท่ีเรียนควรมีรูปแบบ
ทนัสมยั เช่น หอ้งเรียน อาคาร 

0 
(0.0) 

2 
(2.0) 

21 
(21.0) 

48 
(48.0) 

29 
(29.0) 

4.04 
(เห็นดว้ย) 

อุปกรณ์ในการเรียนควรมีความ
ทนัสมยั 

0 
(0.0) 

4 
(4.0) 

22 
(22.0) 

40 
(40.0) 

34 
(34.0) 

4.04 
(เห็นดว้ย) 

คนท่ีเรียนในระดบัเดียวกนัควรมี
ความรู้พ้ืนฐานใกลเ้คียงกนั 

2 
(2.0) 

6 
(6.0) 

12 
(12.0) 

37 
(37.0) 

43 
(43.0) 

4.13 
(เห็นดว้ย) 

สถานท่ีเรียนควรมีท่ีจอดรถ
เพียงพอ 

0 
(0.0) 

5 
(5.0) 

19 
(19.0) 

37 
(37.0) 

39 
(39.0) 

4.10 
(เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 4.10 (เห็นด้วย) 

 
จากตารางท่ี 23 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่เคยเรียนภาษาจีนกลางมีความคิดเห็นใน

ระดบัเห็นดว้ยต่อปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพในภาพรวม (ค่าเฉล่ีย 4.10) 
เม่ือพิจารณาในปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ 

สถานท่ีเรียนควรมีบรรยากาศดี มากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.17) รองลงมาคือ คนท่ีเรียนในระดบัเดียวกนั
ควรมีความรู้พื้นฐานใกลเ้คียงกนั (ค่าเฉล่ีย 4.13) สถานท่ีเรียนควรมีท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.10) 
และสถานท่ีเรียนควรมีรูปแบบทนัสมยั และอุปกรณ์ในการเรียนควรมีความทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.04) 
เท่ากนั ตามล าดบั 
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2.3 แนวโน้มพฤติกรรมการเรียนภาษาจีนกลาง 
 
ตารางที ่24 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของแนวโนม้พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามต่อ
การเลือกเรียนภาษาจีนกลางในอนาคต จ าแนกตามผูท่ี้เรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีน และผูท่ี้ไม่เคย
เรียนภาษาจีน 
 

แนวโน้มพฤติกรรมการเลอืก 
เรียนภาษาจีนกลางในอนาคต 

ผู้ทีเ่คยเรียนหรือก าลงัเรียน
ภาษาจีนกลาง 

ผู้ทีไ่ม่เคยเรียน
ภาษาจีนกลาง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ไม่เรียนแน่นอน 2 2.0 16 16.0 
อาจจะไม่เรียน 3 3.0 8 8.0 
ไม่แน่ใจ 15 15.0 36 36.0 
อาจจะเรียน 20 20.0 29 29.0 
เรียนแน่นอน 60 60.0 11 11.0 
 

จากตารางท่ี 24 พบวา่ ผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลางส่วนใหญ่มีแนวโนม้
พฤติกรรมการเรียนภาษาจีนกลางต่อในอนาคตคือ เรียนแน่นอน คิดเป็นร้อยละ 60.0 รองลงมาคือ 
อาจจะเรียน คิดเป็นร้อยละ 20.0 ไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 15.0 อาจจะไม่เรียน และไม่เรียนแน่นอน 
คิดเป็นร้อยละ 2.0 ตามล าดบั 

ผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลางมีแนวโนม้พฤติกรรมการเรียนภาษาจีนกลางต่อในอนาคต
คือ ไม่แน่ใจ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 36.0  รองลงมาคือ อาจจะเรียน คิดเป็นร้อยละ 29.0 ไม่เรียน
แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 16.0 เรียนแน่นอน คิดเป็นร้อยละ 11.0 และอาจจะไม่เรียน คิดเป็นร้อยละ 
8.0 ตามล าดบั 
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ตารางที ่25 แสดงจ านวนและร้อยละของจ านวนคร้ังท่ีเคยเรียนภาษาจีนกลางของผูท่ี้เคยเรียนหรือ
ก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง 
 

จ านวนคร้ังที่เคยเรียนภาษาจีนกลาง  จ านวน ร้อยละ 
1   คร้ัง 36 36.0 
2   คร้ัง 11 11.0 
3   คร้ัง 9 9.0 
4   คร้ัง 6 6.0 
5   คร้ัง 5 5.0 
มากกวา่ 5 คร้ัง 33 33.0 
 

จากตารางท่ี 25 พบวา่ ผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง เคยเรียนภาษาจีนกลาง 
1 คร้ังมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 36.0 รองลงมาคือ เคยเรียนภาษาจีนกลางมากกวา่ 5 คร้ัง คิดเป็นร้อย
ละ 33.0 เคยเรียนภาษาจีนกลาง 2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 11.0 เคยเรียนภาษาจีนกลาง 3 คร้ัง คิดเป็นร้อย
ละ 9.0 เคยเรียนภาษาจีนกลาง 4 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 6.0 เคยเรียนภาษาจีนกลาง 5 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 
5.0 ตามล าดบั  
 
ตารางที ่26 แสดงจ านวนและร้อยละของระยะเวลาในการเรียนภาษาจีนกลางในแต่ละคร้ังของผูท่ี้
เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง 
 

ระยะเวลาทีใ่ช้ในการเรียนภาษาจีนแต่ละคร้ัง จ านวน ร้อยละ 
1   เดือน 7 7.0 
2   เดือน 9 9.0 
3   เดือน 27 27.0 
4   เดือน 37 37.0 
5   เดือน 3 3.0 
6   เดือน 14 14.0 
7   เดือน 1 1.0 
12 เดือน 2 2.0 
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จากตารางท่ี 26 พบวา่ ระยะเวลาในการเรียนภาษาจีนกลางในแต่ละคร้ังของผูท่ี้เคยเรียน
หรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลางมากท่ีสุด คือ 4 เดือน คิดเป็นร้อยละ 37.0 รองลงมาคือระยะเวลา 3 
เดือน คิดเป็นร้อยละ 27.0 ระยะเวลา 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 14.0 ระยะเวลา 2 เดือน คิดเป็นร้อยละ 
9.0 ระยะเวลา 1 เดือน คิดเป็นร้อยละ 7.0 ระยะเวลา 5 เดือน คิดเป็นร้อยละ 3.0 ระยะเวลา 12 เดือน 
คิดเป็นร้อยละ 2.0 และระยะเวลา 7 เดือน คิดเป็นร้อยละ 1.0 ตามล าดบั  
 

ตารางที ่27 แสดงจ านวน และร้อยละของผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง จ าแนกตาม
สถานท่ีท่ีเคยเรียนภาษาจีนกลาง 
 

สถานทีเ่รียนภาษาจีน จ านวน ร้อยละ 
โรงเรียน หรือมหาวทิยาลยั 65 45.8 
สถาบนั หรือโรงเรียนสอนภาษา 52 36.6 
ผูส้อน อิสระ 22 15.5 
อ่ืนๆ 3 2.1 

รวมค าตอบ 142 100.0 
หมายเหต:ุ อ่ืนๆ คือ Yunan Normal University จ านวน 1 คน ประเทศไตห้วนั จ านวน 1 คน สถาบนัในประเทศ

จีน จ านวน 1 คน 

 
จากตารางท่ี 27 พบวา่ผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลางเคยเรียนท่ี โรงเรียนหรือ

มหาวทิยาลยั มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 45.8 รองลงมาคือ สถาบนัหรือโรงเรียนสอนภาษา คิดเป็น
ร้อยละ 36.6 ผูส้อนอิสระ คิดเป็นร้อยละ 15.5 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 2.1 
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ตารางที ่28 แสดงจ านวน และร้อยละของผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง จ าแนกตาม
เหตุผลในการเลือกเรียนภาษาจีนกลาง  
 

เหตุผลในการเลอืกเรียนภาษาจีนกลาง จ านวน ร้อยละ 
เพื่อเพิ่มทกัษะภาษาจีนกลาง 73 17.1 
เพื่อประโยชน์ในการศึกษาต่อ 62 14.5 
เพื่อประโยชน์ในการท างาน 57 13.3 
เพื่อประโยชน์ในการท่องเท่ียว 50 11.7 
ความน่าสนใจของภาษาจีนกลาง 57 13.3 
คุณภาพเหมาะสมกบัค่าใชจ่้าย 21 4.9 
มีสถานท่ีสอนใหเ้ลือกเรียนหลากหลาย 15 3.5 
โปรโมชัน่น่าสนใจ 10 2.3 
อาจารยมี์ความน่าเช่ือถือ 22 5.1 
ไดผ้ลลพัธ์จากการเรียนสูง 37 8.6 
บรรยากาศในการเรียนสนุกสนาน 23 5.4 
อ่ืนๆ 1 0.2 

รวมค าตอบ 428 100.0 
หมายเหต:ุ อ่ืนๆ คือ ไดพ้บปะสงัคมใหม่ๆ จ านวน 1 คน 

 
จากตารางท่ี 28 พบวา่เหตุผลท่ีผูเ้คยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง ส่วนใหญ่เลือก

เรียนภาษาจีนกลาง คือ เพื่อเพิ่มทกัษะภาษาจีนกลางมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 17.1 รองลงมาคือ เพื่อ
ประโยชน์ในการศึกษาต่อ คิดเป็นร้อยละ 14.5 เพื่อประโยชน์ในการท างาน และความน่าสนใจของ
ภาษาจีน คิดเป็นร้อยละ 13.3 เท่ากนั เพื่อประโยชน์ในการท่องเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 11.7 ไดผ้ลลพัธ์
จากการเรียนสูง คิดเป็นร้อยละ 8.6 บรรยากาศในการเรียนสนุกสนาน คิดเป็นร้อยละ 5.4 อาจารยมี์
ความน่าเช่ือถือ คิดเป็นร้อยละ 5.1 คุณภาพเหมาะสมกบัค่าใชจ่้าย คิดเป็นร้อยละ 4.9 มีสถานท่ีสอน
ใหเ้ลือกเรียนหลากหลาย คิดเป็นร้อยละ 3.5 โปรโมชัน่น่าสนใจ คิดเป็นร้อยละ 2.3 และอ่ืนๆ คิด
เป็นร้อยละ 0.2 ตามล าดบั 
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ตารางที ่29 แสดงจ านวนและร้อยละของผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง จ าแนกตามเหตุผลในการไม่
เลือกเรียนภาษาจีนกลาง 
 

หมายเหต:ุ อ่ืนๆ ไม่จ าเป็นตอ้งเรียน จ านวน 1 คน ไม่จ าเป็นตอ้งใชใ้นการท างาน จ านวน 1 คน ภาพลกัษณ์ต่างๆ 
ของประเทศจีนไม่กระตุน้ในอยากไปเรียน จ านวน 1 คน ไม่ทราบสถานท่ีเปิดสอนภาษาจีนใน
เชียงใหม่ จ านวน 2 ราย 

 
จากตารางท่ี 29 พบวา่เหตุผลท่ีผูไ้ม่เคยเรียนภาษาจีนกลางไม่เลือกเรียนภาษาจีนกลาง 

เพราะไม่มีเวลาเรียน มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 28.0 รองลงมาคือ ความยากของภาษาจีนกลาง คิดเป็น
ร้อยละ 24.0 มีค่าใชจ่้ายสูง คิดเป็นร้อยละ 14.2 ไม่มีเพื่อนเรียน คิดเป็นร้อยละ 11.4 ความไม่
น่าสนใจของภาษาจีนกลาง คิดเป็นร้อยละ 7.5  ไม่ทราบประโยชน์ของการเรียน คิดเป็นร้อยละ 5.9  
อาจารยส์อนไม่เขา้ใจ คิดเป็นร้อยละ 4.7 บรรยากาศการเรียนน่าเบ่ือ คิดเป็นร้อยละ 2.4 และอ่ืนๆ คิด
เป็นร้อยละ 2.0 ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 

เหตุผลในการไม่เลอืกเรียนภาษาจีนกลาง จ านวน ร้อยละ 
ความไม่น่าสนใจของภาษาจีนกลาง 19 7.5 
ไม่มีเวลาเรียน 71 28.0 
ความยากของภาษาจีนกลาง 61 24.0 
ไม่มีเพื่อนเรียนดว้ย 29 11.4 
ไม่ทราบประโยชน์ของการเรียน 15 5.9 
มีค่าใชจ่้ายสูงเกินไป 36 14.2 
อาจารยส์อนไม่เขา้ใจ 12 4.7 
บรรยากาศการเรียนน่าเบ่ือ 6 2.4 
อ่ืนๆ 5 2.0 

รวมค าตอบ 254 100.0 
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ตารางที ่30 แสดงจ านวน และร้อยละของผูท่ี้เคยเรียนหรือเคยเรียนภาษาจีนกลาง จ าแนกตามผูท่ี้มี
อิทธิพลในการเลือกเรียนภาษาจีนกลาง 
 

ผู้มีอทิธิพล 
ในการเลอืกเรียนภาษาจีนกลาง 

ผู้ทีเ่คยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง 

จ านวน ร้อยละ 
ตวัเอง 57 57.0 
บุคคลในครอบครัว 20 20.0 
เพื่อน 8 8.0 
เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการ 0 0.0 
อาจารยผ์ูส้อน 14 14.0 
ผูท่ี้เคยเรียนภาษาจีนกลาง 1 1.0 

รวม 100 100.0 
 

จากตารางท่ี 30 พบวา่ผูท่ี้มีอิทธิพลในการเลือกเรียนภาษาจีนกลางของผูท่ี้เคยเรียนหรือ
ก าลงัเรียนภาษาจีนกลางส่วนใหญ่ คือ ตวัเอง คิดเป็นร้อยละ 57.0 รองลงมา คือ บุคคลในครอบครัว 
คิดเป็นร้อยละ 20.0 อาจารยผ์ูส้อน คิดเป็นร้อยละ 14.0 เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 8.0 และผูท่ี้เคยเรียน
ภาษาจีนกลาง คิดเป็นร้อยละ 1.0 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่31 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของแนวโนม้พฤติกรรมการแนะน าใหผู้อ่ื้นเลือกเรียน
ภาษาจีนกลาง จ าแนกตามผูท่ี้เรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีน และผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีน 
 

แนวโน้มพฤติกรรมการแนะน าให้ 
ผู้อืน่เลอืกเรียนภาษาจีนกลาง 

ผู้ทีเ่คยเรียนหรือก าลงัเรียน
ภาษาจีนกลาง 

ผู้ทีไ่ม่เคยเรียน
ภาษาจีนกลาง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ไม่แนะน าแน่นอน 1 1.0 17 17.0 
อาจจะไม่แนะน า 8 8.0 7 7.0 
ไม่แน่ใจ 15 15.0 29 29.0 
อาจจะแนะน า 39 39.0 39 39.0 
แนะน าแน่นอน 37 37.0 8 8.0 
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จากตารางท่ี 31 พบวา่ ผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลางมีแนวโนม้ อาจจะ
แนะน า ใหผู้อ่ื้นเรียนภาษาจีนกลาง มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 39.0 รองลงมาคือ แนะน าแน่นอน คิด
เป็นร้อยละ 37.0 ไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 15.0 อาจจะไม่แนะน า คิดเป็นร้อยละ 8.0 และไม่แนะน า
แน่นอน คิดเป็น  ร้อยละ 1.0 ตามล าดบั 

ผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลางมีแนวโนม้ อาจจะแนะน า ให้ผูอ่ื้นเรียนภาษาจีนกลาง มาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 39.0 รองลงมาคือ ไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 29.0 ไม่แนะน าแน่นอน คิดเป็นร้อย
ละ 17.0 แนะน าแน่นอน คิดเป็นร้อยละ 8 และอาจจะไม่แนะน า คิดเป็นร้อยละ 7.0 ตามล าดบั 
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ส่วนที ่3 การเปรียบเทยีบความแตกต่างของค่าเฉลีย่ระดับความคิดเห็นต่อปัจจัยส่วนประสม
การตลาดบริการ จ าแนกตามผู้ทีเ่คยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง และผู้ทีไ่ม่เคยเรียนภาษาจีน
กลาง 
 
ตารางที ่32 แสดงการเปรียบเทียบความแตกต่างของค่าเฉล่ียความคิดเห็นต่อปัจจยัส่วนประสม
การตลาดบริการ ดา้นผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง และผูไ้ม่เคย
เรียนภาษาจีนกลาง 
 

ปัจจยัย่อยด้านผลติภัณฑ์ 
เคยเรียน/
ก าลงัเรียน

ภาษาจนีกลาง 

ไม่เคยเรียน
ภาษาจนีกลาง 

t Sig. แปลผล 

ภาษาจีนกลางเป็นภาษาท่ีน่าสนใจ 4.48 4.01 4.587 .000* แตกต่าง 
ภาษาจีนกลางเป็นภาษาท่ีเรียนยาก 3.56 3.81 -1.633 .104 ไม่แตกต่าง 
หลกัสูตรภาษาจีนกลางควรมีความ
หลากหลายใหเ้ลือกเรียน  

4.13 3.88 2.103 .037* แตกต่าง 

ภาษาจีนกลางมีประโยชนใ์นการ
ติดต่อส่ือสาร 

4.36 4.05 2.707 .007* แตกต่าง 

ภาษาจีนกลางมีประโยชน์กบัท่านใน
อนาคต 

4.54 4.03 4.800 .000* แตกต่าง 

ค่าเฉลีย่รวม 4.21 3.96 3.489 .001* แตกต่าง 

 
จากตารางท่ี 32 ในดา้นภาพรวม พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยเรียนหรือก าลงัเรียน

ภาษาจีนกลาง และผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑแ์ตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05  

เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ ์พบวา่ ผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง 
และผูไ้ม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นแตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
ไดแ้ก่ ดา้นภาษาจีนกลางเป็นภาษาท่ีน่าสนใจ ดา้นหลกัสูตรภาษาจีนกลางควรมีความหลากหลายให้
เลือกเรียน ดา้นภาษาจีนกลางมีประโยชน์ในการติดต่อส่ือสาร และดา้นภาษาจีนกลางมีประโยชน์
กบัท่านในอนาคต ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีผูเ้คยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง และผูท่ี้ไม่เคยเรียน
ภาษาจีนกลาง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นไม่แตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 คือ ดา้นภาษาจีน
กลางเป็นภาษาท่ีเรียนยาก  
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ตารางที ่33 แสดงการเปรียบเทียบความแตกต่างของค่าเฉล่ียความคิดเห็นต่อปัจจยัส่วนประสม
การตลาดบริการ ดา้นราคา จ าแนกตามผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง และผูไ้ม่เคยเรียน
ภาษาจีนกลาง 
 

ปัจจยัย่อยด้านราคา 
เคยเรียน/
ก าลงัเรียน

ภาษาจนีกลาง 

ไม่เคยเรียน
ภาษาจนีกลาง 

t Sig. แปลผล 

ประโยชน์ในการเรียนภาษาจีนกลาง
คุม้ค่ากบัค่าใชจ่้าย 

4.14 3.54 5.300 .000* แตกต่าง 

การเรียนภาษาจีนกลางท าใหมี้ค่าใชจ่้าย
สูง 

3.10 3.28 -1.377 .170 ไม่แตกต่าง 

ค่าเฉลีย่รวม 3.62 3.41 2.627 .009* แตกต่าง 

 
จากตารางท่ี 33 ในดา้นภาพรวม พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยเรียนหรือก าลงัเรียน

ภาษาจีนกลาง และผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัดา้นราคา
แตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยดา้นราคา พบวา่ ผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลางและผูท่ี้
ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นแตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 คือดา้น
ประโยชน์ในการเรียนภาษาจีนกลางคุม้ค่ากบัค่าใชจ่้าย ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีผูเ้คยเรียนหรือก าลงัเรียน
ภาษาจีนกลาง และผูไ้ม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นไม่แตกต่างกนัท่ีระดบั
นยัส าคญั 0.05 คือดา้นการเรียนภาษาจีนกลางท าใหมี้ค่าใชจ่้ายสูง  
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ตารางที ่34 แสดงการเปรียบเทียบความแตกต่างของค่าเฉล่ียความคิดเห็นต่อปัจจยัส่วนประสม
การตลาดบริการ ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย จ าแนกตามผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง 
และผูไ้ม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง 
 

ปัจจยัย่อยด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 
เคยเรียน/
ก าลงัเรียน

ภาษาจนีกลาง 

ไม่เคยเรียน
ภาษาจนีกลาง 

t Sig. แปลผล 

สถานท่ีเรียนภาษาจีนกลางควรมี
จ านวนมาก 

3.90 3.47 3.697 .000* แตกต่าง 

สถานท่ีเรียนภาษาจีนกลางควรตั้งอยูใ่น
ท าเลท่ีเดินทางสะดวก 

4.05 3.86 1.902 .059 ไม่แตกต่าง 

สถานท่ีเรียนภาษาจีนกลางควรมี
ช่องทางติดต่อท่ีสะดวก  

4.18 3.89 2.650 .009* แตกต่าง 

สถานท่ีสอนควรมีป้ายบอกทางท่ี
ชดัเจน 

4.13 3.86 2.439 .016* แตกต่าง 

ค่าเฉลีย่รวม 4.07 3.77 3.336 .001* แตกต่าง 

 
จากตารางท่ี 34 ในดา้นภาพรวม พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยเรียนหรือก าลงัเรียน

ภาษาจีนกลาง และผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่ายแตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย พบวา่ ผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียน
ภาษาจีนกลาง และผูไ้ม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นแตกต่างกนัท่ีระดบั
นยัส าคญั 0.05 ไดแ้ก่ ดา้นสถานท่ีเรียนภาษาจีนกลางควรมีจ านวนมาก ดา้นสถานท่ีเรียนภาษาจีน
กลางควรมีช่องทางติดต่อท่ีสะดวก และดา้นสถานท่ีสอนควรมีป้ายบอกทางท่ีชดัเจน ส่วนปัจจยัยอ่ย
ท่ีผูเ้คยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง และผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง มีค่าเฉล่ียระดบัความ
คิดเห็นไม่แตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 คือดา้นสถานท่ีเรียนภาษาจีนกลางควรตั้งอยูใ่นท าเลท่ี
เดินทางสะดวก 
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ตารางที ่35 แสดงการเปรียบเทียบความแตกต่างของค่าเฉล่ียความคิดเห็นต่อปัจจยัส่วนประสม
การตลาดบริการ ดา้นการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง 
และผูไ้ม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง 
 

ปัจจยัย่อย ด้านการส่งเสริมการตลาด 
เคยเรียน/
ก าลงัเรียน

ภาษาจนีกลาง 

ไม่เคยเรียน
ภาษาจนีกลาง 

t Sig. แปลผล 

ควรมีการลดราคาค่าสมคัรเรียน
ภาษาจีนกลาง 

3.80 4.13 -2.280 .024* แตกต่าง 

ควรมีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัการเรียน
ภาษาจีนกลางในใบประกาศใหช้ดัเจน 

4.16 4.15 .097 .923 ไม่แตกต่าง 

ควรมีการแนะน าการเรียนภาษาจีนจาก
ผูเ้ช่ียวชาญ 

4.30 4.21 .897 .371 ไม่แตกต่าง 

ควรมีการเพ่ิมโปรแกรมการไปทศัน
ศึกษาท่ีประเทศจีน 

4.27 3.91 3.167 .002* แตกต่าง 

ควรมีทุนการศึกษาสนบัสนุนใหเ้รียน
ต่อประเทศจีน 

4.53 4.11 3.868 .000* แตกต่าง 

ค่าเฉลีย่รวม 4.21 4.10 1.432 .154 ไม่แตกต่าง 

 
จากตารางท่ี 35 ในดา้นภาพรวม พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยเรียนหรือก าลงัเรียน

ภาษาจีนกลาง และผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาดไม่แตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด พบวา่ ผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียน
ภาษาจีนกลาง และผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นไม่แตกต่างกนัท่ีระดบั
นยัส าคญั 0.05 ไดแ้ก่ ดา้นการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัการเรียนภาษาจีนกลางในใบประกาศใหช้ดัเจน และ
ดา้นการแนะน าการเรียนภาษาจีนจากผูเ้ช่ียวชาญ ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีผูเ้คยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีน
กลาง และผูไ้ม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นแตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 
0.05 ไดแ้ก่ ดา้นควรมีการลดราคาค่าสมคัรเรียนภาษาจีนกลาง ดา้นควรมีการเพิ่มโปรแกรมการไป
ทศันศึกษาท่ีประเทศจีน และดา้นควรมีทุนการศึกษาสนบัสนุนใหเ้รียนต่อประเทศจีน 
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ตารางที ่36 แสดงการเปรียบเทียบความแตกต่างของค่าเฉล่ียความคิดเห็นต่อปัจจยัส่วนประสม
การตลาดบริการ ดา้นบุคลากร จ าแนกตามผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง และผูไ้ม่เคย
เรียนภาษาจีนกลาง 
 

ปัจจยัย่อย ด้านบุคลากร 
เคยเรียน/
ก าลงัเรียน

ภาษาจนีกลาง 

ไม่เคยเรียน
ภาษาจนีกลาง 

t Sig. แปลผล 

อาจารยผ์ูส้อนควรมีความสามารถใน
การถ่ายทอดความรู้ไดเ้ป็นอยา่ งดี 

4.50 4.35 1.399 .163 ไม่แตกต่าง 

อาจารยผ์ูส้อนควรมีความรู้ความ
เช่ียวชาญ 

4.49 4.39 .963 .337 ไม่แตกต่าง 

อาจารยผ์ูส้อนควรตอบค าถามและขอ้
สงสยัของผูเ้รียนไดเ้ป็นอยา่งดี 

4.37 4.42 -.463 .644 ไม่แตกต่าง 

อาจารยผ์ูส้อนภาษาจีนกลางควรเป็น
เจา้ของภาษา 

3.99 3.98 .069 .945 ไม่แตกต่าง 

ค่าเฉลีย่รวม 4.34 4.29 .548 .584 ไม่แตกต่าง 

 
จากตารางท่ี 36 ในดา้นภาพรวม พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยเรียนหรือก าลงัเรียน

ภาษาจีนกลาง และผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัดา้นบุคลากร
ไม่แตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยดา้นบุคลากร พบวา่ ผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง 
และผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นไม่แตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
ในทุกปัจจยัยอ่ย 

 
 
 
 
 
 
 
 



51 
 

ตารางที ่37 แสดงการเปรียบเทียบความแตกต่างของค่าเฉล่ียความคิดเห็นต่อปัจจยัส่วนประสม
การตลาดบริการ ดา้นกระบวนการ จ าแนกตามผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง และผูไ้ม่
เคยเรียนภาษาจีนกลาง 
 

ปัจจยัย่อย ด้านกระบวนการ 
เคยเรียน/
ก าลงัเรียน

ภาษาจนีกลาง 

ไม่เคยเรียน
ภาษาจนีกลาง 

t Sig. แปลผล 

ส่ือการสอนจะท าใหก้ารเรียนภาษาจีน
กลางไดง่้ายข้ึน 

4.28 4.13 1.426 .155 ไม่แตกต่าง 

ภาษาจีนกลางเรียนดว้ยวธีิการท่องจ า 3.55 3.42 .899 .370 ไม่แตกต่าง 
การเรียนโดยใชอ้กัษรภาษาองักฤษ (พิน
อิน) จะช่วยใหเ้รียนง่ายข้ึน 

4.11 3.61 3.914 .000* แตกต่าง 

การเรียนโดยใชอ้กัษรภาษาไทยทบั
ศพัทจ์ะช่วยใหเ้รียนง่ายข้ึน 

3.24 3.80 -3.807 .000* แตกต่าง 

ค่าเฉลีย่รวม 3.80 3.74 .649 .517 ไม่แตกต่าง 

 
จากตารางท่ี 37 ในดา้นภาพรวม พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยเรียนหรือก าลงัเรียน

ภาษาจีนกลาง และผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัดา้น
กระบวนการไม่แตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการ พบวา่ ผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง 
และผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นไม่แตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 
ไดแ้ก่ ดา้นส่ือการสอนจะท าใหก้ารเรียนภาษาจีนกลางไดง่้ายข้ึน และดา้นภาษาจีนกลางเรียนดว้ย
วธีิการท่องจ า ส่วนปัจจยัยอ่ยท่ีผูเ้คยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง และผูไ้ม่เคยเรียนภาษาจีน
กลาง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นแตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 ไดแ้ก่ ดา้นการเรียนโดยใช้
อกัษรภาษาองักฤษ (พินอิน) จะช่วยใหเ้รียนง่ายข้ึน และดา้นการเรียนโดยใชอ้กัษรภาษาไทยทบั
ศพัทจ์ะช่วยใหเ้รียนง่ายข้ึน  
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ตารางที ่38 แสดงการเปรียบเทียบความแตกต่างของค่าเฉล่ียความคิดเห็นต่อการเรียนภาษาจีนกลาง
ดา้นลกัษณะทางกายภาย จ าแนกตามผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง และผูไ้ม่เคยเรียน
ภาษาจีนกลาง 
 

ปัจจยัย่อย ด้านลกัษณะทางกายภาพ 
เคยเรียน/
ก าลงัเรียน

ภาษาจนีกลาง 

ไม่เคยเรียน
ภาษาจนีกลาง 

t Sig. แปลผล 

สถานท่ีเรียนควรมีบรรยากาศดี 4.22 4.17 .490 .625 ไม่แตกต่าง 
สถานท่ีเรียนควรมีรูปแบบทนัสมยั  4.15 4.04 1.022 .308 ไม่แตกต่าง 
อุปกรณ์ในการเรียนควรมีความทนัสมยั 4.21 4.04 1.541 .125 ไม่แตกต่าง 
คนท่ีเรียนในระดบัเดียวกนัควรมีความรู้
พ้ืนฐานใกลเ้คียงกนั 

4.03 4.13 -.791 .430 ไม่แตกต่าง 

สถานท่ีเรียนควรมีท่ีจอดรถเพียงพอ 4.24 4.10 1.286 .200 ไม่แตกต่าง 
ค่าเฉลีย่รวม 4.17 4.10 .800 .424 ไม่แตกต่าง 

 
จากตารางท่ี 38 ในดา้นภาพรวม พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเคยเรียนหรือก าลงัเรียน

ภาษาจีนกลาง และผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นต่อปัจจยัดา้นลกัษณะ
ทางกายภาพไม่แตกต่างกนัท่ีระดบันยัส าคญั 0.05 

เม่ือพิจารณาปัจจยัยอ่ยดา้นลกัษณะทางกายภาพ พบวา่ ผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียน
ภาษาจีนกลาง และผูท่ี้ไม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง มีค่าเฉล่ียระดบัความคิดเห็นไม่แตกต่างกนัท่ีระดบั
นยัส าคญั 0.05 ในทุกปัจจยัยอ่ย 
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ส่วนที ่4 ความคิดเห็นของผู้บริโภคเกีย่วกบัปัญหาและข้อเสนอแนะเกี่ยวกบัการเรียนภาษาจีนกลาง 
 
ตารางที ่39 แสดงจ านวน และร้อยละของผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง จ าแนกตาม
ปัญหาท่ีพบเก่ียวกบัการเรียนภาษาจีนกลางคือ 
 

ปัญหาทีพ่บเกีย่วกบัการเรียนภาษาจีนกลาง จ านวน อนัดับที่ 
ความยากของทกัษะฟัง พดู อ่าน เขียน ไวยากรณ์ 82 1 
มีค่าใชจ่้ายในการเรียนสูง 28 5 
อาจารยส์อนไม่เขา้ใจ 31 3 
บรรยากาศในการเรียนน่าเบ่ือ 30 4 
เรียนตามเพื่อนไม่ทนั 26 6 
อ่ืนๆ 33 2 

รวมค าตอบ 231  
หมายเหต:ุ อ่ืนๆ คือ ไม่มีเวลาเรียน จ านวน 28 คน ไม่มีเพ่ือนเรียน จ านวน 12 คน อาจารยส์อนน่าเบ่ือ จ านวน 3 

คน (ผูต้อบแบบสอบถาม 1 คนสามารถเขียนเหตุผลไดม้ากกวา่ 1 เหตุผล) 

 
จากตารางท่ี 39 ปัญหาท่ีเก่ียวกบัการเรียนภาษาจีนกลางท่ีผูท่ี้เคยเรียนหรือก าลงัเรียน

ภาษาจีนกลางพบมากท่ีสุดคือ ความยากของทกัษะฟัง พดู อ่าน เขียน ไวยากรณ์ จ านวน 82 คน 
รองลงมาคือ อ่ืนๆ จ านวน 33 คน อาจารยส์อนไม่เขา้ใจ จ านวน 31 คน บรรยากาศในการเรียนน่า
เบ่ือ จ านวน 30 คน มีค่าใชจ่้ายในการเรียนสูง จ านวน 28 และเรียนตามเพื่อนไม่ทนั จ านวน 26 คน 
ตามล าดบั 
 
ข้อเสนอแนะจากผู้เคยเรียนหรือก าลงัเรียนภาษาจีนกลาง 

1. ควรใหป้ระเทศไทยมีการสนบัสนุนทุนการศึกษาไปเรียนต่อประเทศจีนใหม้ากข้ึน 
(จ านวน 10 ราย) 

2. ผูเ้รียนควรหมัน่ทบทวนศพัทแ์ละการจ าตวัอกัษรบ่อยๆ เพื่อใหเ้รียนไดดี้ข้ึน (จ านวน 5 
คน) 

3. ควรมีเทคนิคการเรียนใหม่ๆ ใหส้นุกและจ าง่ายข้ึน (จ านวน 4 คน) 
4. ควรมีการโตต้อบระหวา่งผูเ้รียน – ผูส้อนเพื่อใหก้ารเรียนมีประสิทธิภาพมากยิง่ข้ึน 

(จ านวน 3 คน) 
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5. ถา้สอนไวยากรณ์ ควรใหเ้ป็นอาจารยค์นไทยเป็นผูส้อนเพราะอาจารยค์นไทยสามารถ
ตอบปัญหาไดเ้ขา้ใจง่ายกวา่อาจารยค์นจีน แต่ถา้สอนการสนทนาอยากใหเ้ป็นอาจารยค์นจีน เจา้ของ
ภาษาเป็นผูส้อน เพราะจะท าใหผู้เ้รียนสามารถออกเสียง และฝึกทกัษะไดดี้กวา่ (จ านวน 2 ราย) 

6. ควรมีภาษาไทยร่วมดว้ยเพื่อท่ีจะไดเ้ขา้ใจไดง่้ายข้ึน (จ านวน 1 คน) 
7. เน่ืองจากการเรียนภาษาจีนกลางมีทั้งตวัเตม็และตวัยอ่ ท าใหผู้เ้รียนเกิดความรู้สึกสับสน

ไดง่้าย อีกทั้งผูเ้รียนเคยเรียนภาษาจีนกลางในประเทศจีน ซ่ึงในแต่ละสถานท่ีการใชค้  าศพัทแ์ละ
ส าเนียงยงัมีความแตกต่างกนัท าใหบ้างคร้ังส่ือสารไดไ้ม่ค่อยเขา้ใจกนั (จ านวน 1 ราย) 
 
ข้อเสนอแนะจากผู้ทีไ่ม่เคยเรียนภาษาจีนกลาง 

1. ไม่ชอบกระบวนการเรียนการสอนท่ีตอ้งท่องจ า อีกทั้งภาษาจีนกลางค่อนขา้งเขา้ใจยาก 
และมีความหลากหลายในการฟัง พดู อ่าน เขียน และไวยากรณ์มาก จึงควรมีเทคนิคใหม่ๆ ในการ
สอน เพื่อให้ผูเ้รียนสามารถเรียนง่ายข้ึน (จ านวน 5 คน) 

2. ตนเองไม่จ  าเป็นตอ้งเรียน แต่คิดวา่อยากแนะน าให้เด็กรุ่นใหม่ไดเ้รียนภาษาจีนกลาง 
(จ านวน 3 คน) 

3. สถาบนัท่ีเคยแนะน าไม่น่าเช่ือถือ ควรสร้างความน่าเช่ือถือใหก้บัเจา้หนา้ท่ีผูม้าแนะน า 
(จ านวน 2 คน) 

4. ภาพลกัษณ์ของประเทศจีน ไม่ก่อใหเ้กิดแรงบนัดาลใจในการเลือกเรียนภาษาจีน จึงควร
สร้างภาพลกัษณ์ของประเทศจีนใหน่้าสนใจมากข้ึน (จ านวน 1 คน) 

5. ภาษาควรเกิดจากความสนใจหรือความตอ้งการของตนเอง เพราะเป็นส่ิงท่ีใชเ้ป็น
ส่ือกลางในการแลกเปล่ียนความรู้ ประสบการณ์ คา้ขาย (จ านวน 1 คน) 

6. ไม่ควรมีการน าภาษาจีนกลางมาบรรจุเป็นหลกัสูตรบงัคบัเพื่อใหน้กัเรียนตอ้งเรียน ควร
จะใหเ้ป็นไปตามความตอ้งการ และควรสร้างบรรยากาศการเรียนใหเ้ป็นธรรมชาติ (จ านวน 1 คน) 

7. ควรเพิ่มทกัษะความสามารถของอาจารย ์เพราะอาจารยบ์างท่านไม่สามารถตอบปัญหา
ขอ้สงสัยของผูเ้รียนได ้ท าให้การเรียนภาษาจีนค่อนขา้งจะน่าเบ่ือและไม่น่าสนใจ (จ านวน 1 คน) 

 
 


